



孕育沃土良田新希望

——我市高质量推进高标准农田示范区建设

■记者 吴永生 通讯员 李峰

5月18日,濉溪县四铺镇八里村、洪南村高标准农田示范区,一望无际的麦田,长势喜人。微风拂过,麦浪滚滚,一派丰收在望景象。示范区工程投资4252.5万元,建设高标准农田1.89万亩,其中,八里村0.95万亩,洪南村0.94万亩。

“通过高标准农田示范区建设,改善了两个村的农业生产条件,提高了粮食生产能力和种植水平,新增灌溉面积1.3万亩,新增改善除涝面积1.89万亩,确保旱时能浇水,涝时能排水,用时能节水。”濉溪县农业综合开发项目服务中心主任周杰说。

四铺镇八里村、洪南村“粮田”升级变“良田”只是我市高质量推进

高标准农田示范区建设的一个缩影。近年来,我市锚定“建设生产规模化、作业机械化、服务社会化、经营市场化、管理数字化的农业现代化先行区”目标,打造了万亩连片高标准农田示范区,为保障国家粮食安全、全面推进乡村振兴作出了有益探索。

我市聚焦示范带动引领,着力打造区域建设标杆,结合“小田变大田”改革,在濉溪县五沟镇庙前村开展示范创建,示范引领全市高标准农田建设。按照“一年打基础,三年见成效,五年大发展”的总体思路,科学编制示范区规划,有机融合“塌陷区改造+水产业生态综合利用模式”“物联网+农产品追溯模式”“多功能循环农业+景观模式”“互联网运营+绿色产

品认证模式”等多种模式,因地制宜探索发展路径。我市坚持把高标准农田建设作为财政优先保障领域,严格按照规定落实地方支出责任,市县按1:1比例及时足额配套到位。按照“谁受益、谁管护,谁使用、谁管护”原则,探索建立农田建设工程运营管护机制,落实“县负总责、镇监管、村为主体”三级管护办法,明确村集体经济组织和中化现代农业有限公司的管护责任,确保农田建设工程及配套设施持久发挥效益。

我市聚焦粮食产能提升,着力改善农业生产条件,坚持把高标准农田建设作为提升粮食产能、确保粮食安全的重要抓手,不断改善农业生产条件,提升粮食综合生产能力。采取统一招标采购、统一合同管理、统一质

量标准,统一检查验收、统一监督管理,统一上图入库“六统一”模式,实行田、土、水、路、林、电、技、管综合配套,实现田成方、林成网、路相通、渠相连、旱能浇、涝能排,抗灾减灾能力显著增强。采用先进的BIM技术、农业数字化、物联网等前沿科技,建成农业数字化云平台,有效集成多维度数据,为种植户提供数字化、信息化、智能化农事服务,推动传统农业向信息化、智能化转型升级,提升示范区数字化管理水平。根据现代新型农机装备作业需求,开展农田“宜机化”改造,归并整理田块,完善田间道路、畅通排灌水系。全程使用大型机械进行耕地、播种、施肥、灌溉、喷洒农药等,示范区农田作业机械化率达到100%。

▶▶下转第3版

方宗泽调研 联系服务重点规上工业企业

■记者 王陈陈 通讯员 吕天齐

本报讯 5月18日下午,市人大常委党组书记、主任方宗泽率队深入淮北高新区,调研联系服务重点规上工业企业,要求有关部门进一步优化营商环境,更加精准高效为企业服务,切实发挥重点企业的骨干引领作用,推动全市工业经济高质量发展。

方宗泽先后来到安徽合派特种车辆制造有限公司、安徽中意胶带股份有限公司,详细了解企业发展规划、产品研发、市场行情等,听取企业对提升行政服务效能和优化营商环境的意见建议。

方宗泽指出,营商环境只有更好,没有最好。各级各部门要充分认识到优化营商环境的重要性,认真研究、科学研判,持之以恒推动优化营商环境工作再上新台阶;要坚持问题导向,针对营商环境存在的突出问题和短板,主动作为、靠前服务,有针对性地开展优化提升工作;要强化服务意识,紧扣企业需求,帮助企业降本增效,让企业拥有更多获得感。企业作为市场主体,要找准发展定位、明确发展方向,彰显自身特色;要加大科技投入,提高产品技术含量和附加值,提升核心竞争力。

市直有关部门、淮北高新区主要负责同志参加调研。

省政协老委员联谊会 来我市调研

■通讯员 任磊

本报讯 5月17日至19日,省政协原党组副书记、副主席,老委员联谊会会长邓向阳率经济发展组部分成员来淮考察调研。市委副书记操隆山,市政协党组副书记、副主席张力,市政协秘书长张红玉分别陪同调研。

邓向阳一行先后走进市城市规划馆、绿金湖采煤沉陷区治理项目、口子东山产业园、华孚时尚股份有限公司、宁丰木业有限公司、港利教育小镇、花山采石宕口治理现场等地,看现场、问情况、听汇报,详细了

解我市经济社会发展和各级政协履职情况,并与相关企业负责人和部门住淮省政协委员亲切交流。

邓向阳指出,淮北历史文化底蕴深厚,酒文化、运河文化、红色文化特色鲜明,近年来扎实推进采煤沉陷区综合治理、采石宕口生态修复,城市面貌持续改善,人民幸福指数更足,走出了一条具有自身特色的资源型城市转型发展之路。希望各级政协和政协委员进一步提高政治站位,强化使命担当,围绕中心、服务大局,深入调查研究,积极建言献策,为淮北经济社会发展、社会大局稳定贡献政协智慧和力量。

助力知识产权强市建设 我市有效发明专利拥有量持续攀升

■记者 徐志勤 通讯员 王玉飞

本报讯 5月18日,记者从市市场监管局获悉,目前我市拥有有效发明专利2176件,比去年同期增加424件;每万人口发明专利拥有量11件,比去年同期增长23.6%,增长率仅次于合肥市,位居全省第二位。

今年以来,我市持续推进知识产权创造质量提升。首先,加大政策扶持力度,市政府出台2023年版《产业扶持政策清单》,对当年有效发明专利净增长达到一定数量的企事业单位,给予3万元至8万元的奖励。其次,推进实施专利导航。启动淮北市电子信息产业专利导航服务基地建设,组织申报市级专利导

航项目,以专利信息资源利用和专利分析为基础,引领创新发展方向。同时,开展知识产权优势企业培育。认定安徽圣方机械制造股份有限公司等16家企业为市级培育单位,鼓励、支持相关企业加大研发投入,提升创新能力。此外,我市开展高价值发明专利培育。组织安徽四惠电缆有限公司等14家企业建设高价值发明专利项目,提升创造质量。

下一步,我市将围绕“十四五”知识产权发展规划中期评估,总结前期工作经验,借鉴外地先进做法,全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,助力知识产权强市建设。

传承红色精神 品味魅力韩村

淮北党史教育馆开馆暨第五届小李家红色旅游季开幕

■记者 吴永生 通讯员 杨晓华

本报讯 5月19日上午,淮北党史教育馆开馆暨第五届小李家红色旅游季开幕仪式在濉溪县韩村镇淮海村举行。

淮北党史教育馆位于3A级的小李家红色旅游景区,建筑面积约900平方米,展陈包括新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代等四个部分,内容以实物、文字、图片等资料为主,全面真实地再现了中共淮北地方组织的成长和发展壮大的艰难历程、重要人物的活动足迹等影响淮北地方发展的重大历史事件。

步入淮北党史教育馆,一个个闪亮的名字,一段段动人的故事,仿佛穿越百年时光向我们走来。

“史料真实可靠,突出地方特色,让我们仿佛走进了那段峥嵘岁月。”展厅里,濉溪县委党史和地方志研究室副主任高翔正细细品读每一件展品,他说,“在中国革命、建设和改革各个时期,无数革命先辈先烈用鲜血和生命谱写了可歌可泣的壮丽篇章,这些都是宝贵的精神财富,需要传承下去。”

韩村镇是一片有着光荣革命传统的红色沃土。近年来,韩村镇积极争取国家专项资金,先后对小李家纪念馆进行展陈提升、淮海战役总前委



5月19日,游客在淮北党史教育馆参观。 ■摄影 记者 万善朝

指挥部旧址升级改造、总前委指挥部旧址前草地进行修整。同时,实施革命文物陈列展览精品工程建设,形成了红色旅游研学线路,年接待游客量10万人次。

“韩村镇深入挖掘和利用辖区

丰富的红色资源,讲好党的故事,传承红色基因,教育引导全镇广大党员干部深刻领悟党领导人民进行革命、建设和改革的光辉历程和伟大成就,进一步树牢‘四个意识’,坚定‘四个自信’,做到‘两个维护’。”韩

村镇党委书记祝春华说,淮北党史教育馆开馆必将增加小李家红色旅游景区的吸引力,同时成为广大党员干部群众学习党史知识、继承革命传统的重要课堂。

▶▶下转第2版

《光明日报》4月29日报道

淮北师范大学: 推动校地协同合作 共谋区域高质量发展新篇章



淮北师范大学始终牢记为党育人、为国育才使命,坚持四个面向,始终坚持扎根皖北大地办大学,厚植服务基层、奉献教师教育的情怀,深化校地企协同合作体系建设,助力区域经济社会高质量发展。

文化引领

打造地方文化“新高度”

学校坚持“以文化人、以文育人”

导向,充分发挥“安徽(皖北)优秀传统文化研究中心”“皖北社会与经济建设研究中心”等多个省级以上人文社科学术平台作用,发掘皖北民俗文化、淮北历史文化元素,推进皖北文化遗产的保护、传承与创新,着力提升皖北城市群文化品位。

学校参与大运河遗址、烈山窑遗址、濉溪县长丰街明清酿酒作坊群遗址等的考古发掘工作,协助淮北市博物馆新馆布展。深入开展淮北大汉画像石与两汉社会史研究,进行田野考察,搜访遗址残碣。点校整理地方志书,研究淮北古乐文化、乡贤文化、孝文化、廉政文化及家风家训,完成《皖北文化十讲》《淮南通史》《名曲名家名论——淮北古乐文化概观》等论著。知名学者纪健

生先生撰写的《淮北赋》,提升了淮北在全国的知名度。牛继清教授的《安徽文献总目》获安徽省社科奖一等奖。

学校聚焦大运河历史文化和安徽大运河文化带(国家文化公园)建设,致力打造地域特色鲜明的运河文化带智库。助推隋唐大运河安徽段参与大运河申报世界文化遗产成功;承担《大运河国家文化公园(安徽段)建设保护规划》等9项规划,编制质量受到好评;余敏辉教授撰写“关于安徽应积极主动融入苏、浙大运河文化带建设的建议”等调研报告;在安徽省“两会”提交议案建议10份;团队出版《推开隋唐大运河史的一扇窗——世界文化遗产点:柳孜运河遗址》《运河·中国:隋唐大运河历史

文化考察》等专著10部;获得第31届、第32届华东地区优秀哲学社会科学图书一等奖。

作为安徽省“课程思政建设先行高校”和安徽省重点马克思主义学院的支撑,学校不断挖掘地方红色文化和地域文化,深入开展新时代“小推车精神”“大运河文化”育人价值及实践路径研究,开展“文博讲堂”“新安百姓讲堂(皖北文化系列)”“国学大讲堂”等公益性讲座,组织专家学者进学校、进社区、进企业,倾情讲好“中华优秀传统文化、红色文化、社会主义先进文化”的文化故事,把地方文化精髓融入“三全育人”,融入全国文明城市创建,凝练育人成果,丰富育人内涵,拓宽育人渠道。

▶▶下转第3版



防汛应急演练

5月16日,淮北矿业集团双龙公司组织开展防汛应急演练。此次演练以杜集区矿山集区域出现恶劣强降雨天气并普降大雨,公司新副井口等地段有被淹的危险为背景。参加演练的各小组人员以“演练一次,长进一步”的实战为目的,密切配合,各司其职,进一步提高了公司防汛应急处置能力,筑牢汛期“安全堤坝”。

■摄影 通讯员 杨宇 梁晶晶